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2007-11-26 
ETTÅRSJUBILEUM! 
 

Idag har snön fallit och ligger decimeterdjup ute på gården. Dagarna upplevs 
genast lite längre tack vare att vår jord har ljusnat betänkligt. 
Skönt, nu kan man galoppera iväg med Lukas utan att vara orolig för blåmärken 
eller stukade tummar om man mot förmodan skulle hamna i den mjuka snön. 
Självklart händer inte det med en så lugn och foglig häst. (Ja, det var en dröm). 
Men det gör inget han är ändå den bästa häst jag har. 
Vi har börjat körträning och det går riktigt bra. Självklart kan det bli något litet 
galoppsteg emellanåt, men vem vill inte visa sin glädje ibland. 
 
Vet Ni att idag för ett år sedan var vi i Stockholm på Globen med 8 nyklippta, 
vältränade och taggade hästar. 
 
Man kan fortfarande känna den fantastiska känslan när vi stod i ryttargången och 
väntade på entrén. Hästarna i sina vackra dalahästtäcken och vi ryttare i 
”riktiga” dalasockenkläder. 
Pulsen på ryttarna var säkert 120 och på hästarna ännu mer. 
Vanjas puls lär ha varit uppe i 150. Hur skall det gå? Hon coachade proffsigt. 
I ryttargången stod utöver Vanja också Mats, Annika, Karin och Agnetha. 
Alla jagade på och var ett jättefint stöd. 
Man hörde sorlet från fler än 10.000 människor, såg det rödskimrande ljuset, 
hörde konfrencieren presentera Dalakadriljen och vår egen musik hördes ur 
högtalarna. 
Sussie rider iväg full galopp, Gunilla hakar på full galopp och nu ”för faen 
Lukas galoppera” och han galopperar. Det kallas lycka. 
 
Efteråt i stallet skålade vi för succén i champagne och det var vi värda. 
 
Vad blev det av Dalakadriljen? Ja, vi kanske tog i för mycket och luften gick ur, 
men man tycker att efter ett år måste vi väl få tillbaka luften. 
 
Man kan undra hur Stockholm International Horse Show blir utan dom 
underbara Nordsvenskarna med sin charm och som TV-reportern sa med sina 
mjuka mular. 
Dom behöver Dalakadriljen, skall vi inte ge dom en chans att få se den igen? 
 
Med den här distansen till det hela så var det ett jätteprojekt som gick hem till 
tusen. 
 
Jag lyfter glaset jul och nyårsskålar 
GOD JUL OCH GOTT NYTT ÅR 
Hans Dahlqvist 
 
 
 
 
 
 
 



Hejsan Nordisvänner 
Dags för årsmöte. I år får vi åka till de norra delarna av länet. Känns bra att vi är 
från lite olika delar av länet även om inte alla deltar alla gånger. Lite större inblick i 
länets aktiviteter finns det förutsättningar för. 
När detta läses har jul o nyår varit och jag hoppas alla har haft tid till att njuta. 
En som inte fick den möjligheten detta årsslut var Stig Persson. En man jag hört 
en massa dåligt om innan jag träffade honom men kan intyga att en man med 
större hjärta för sina hästar får man leta efter. Tjurskalle, ja men en mycket rolig 
sådan . Att ge sig för överheten var inte hans grej o hellre överklagade han som 
med stallet i Sala.  Ett jätte snyggt stall men fem centimeter för korta spiltor o en 
nitisk inspektör. Välskötta hästar så länge krafterna fanns . Stallet blev utdömt. 
Ingen gav sig o en hel pärm med överklaganden. Hann flytta upp till Rättvik 
men sedan orkade inte kroppen mera. Synd för det behövs några lite udda 
människor i vårt samhälle.   
 
Fick kontakt med SLU i ett annat sammanhang så jag kollade lite om forskning på 
häst. Kommer några synnerligen intressanta forskningar inom kort men mera om 
det senare. 
 
Avelskonferansen gick i gemytets tecken enligt några närvarande. Norge var på 
tapeten o det är något som jag vurmat för länge men det ska tydligen mogna ett bra 
tag innan man kan ge med sig. Någon från deras avelsledning ska visst bjudas in o 
redogöra för avel i Norge . 
 
Aktiviteter detta år hoppas jag att flera kan vara med o komma på lite olika saker 
att göra förutom de redan inkörda aktiviteter vi gör. 
De som är beslutade redogör vi med jämna mellanrum för här i bladet vartefter de 
är aktuella men de andra måste ni skriva eller ringa om så flera kan deltaga.  
Helst ska de vara klara före februari innan JUFs årsmöte så de kan komma med i 
det svepet.  
 
Stoinventeringen har det kommit propåer om. Själv är jag väl för dum men enligt 
min lilla datakunskap så när alla hästar har pass så är väl det bara att ta ut dem den 
vägen som de tycker är intressanta o så kan man kolla i distriktet om de lever. 
 Lite mera datakunskap i styrelsen kanske inte vore fel. Blanketten finns på 
mittuppslaget o även de som ska ha den  så ni kan rycka ur fylla i o skicka. 
  
Vi har haft ett möte om SM skogs, bruks-körning o ridning ska gå i Rättvik. 
Bollen ligger hos skolan o passas till JUF brukshäskommité som tar beslut.  
Skriver om det så fort beslut kommer. Vi behöver ganska många funktionärer 
om det blir av. 
 
Jordbruksverket har kommit med nya bestämmelser om transport av bla. häst. 
Gäller from. Januari -08. Ska försöka luska i vad som gäller. 
 
Stefan skulle ha skrivit om premiering i sommar men det kommer senare då han 
hann åka utomlands o det blev lite brådis med utskick för Gävleborgs årsmöte. 
 
Nästa utskick beräknas komma april ev maj. De som ej betalat vår lilla avgift till 
dess får inte detta utskick enligt beslut i styrelsen så var så vänlig. 
Mats 



Avelskonferens 17-18 november 2007 
Den 16 november bar det av mot Katrineholm, vi som åkte från Dalarna var Stefan och 
Kathe Nilsson, Lars Thunberg samt jag, Linn Gustavsson. Med i bilen åkte också 
Gävleborgs representanter Kent Eng och Olle Danhard. Eftersom det var första gången jag 
var med på den här konferensen hade jag inte riktigt koll på vad jag egentligen var på väg 
till, men allt som har med vår nordsvenska häst är väl intressant tänkte jag och såg fram 
emot en barn och hästledig helg på hotell! Och intressant blev det! Det var en otroligt 
lärorik och trevlig helg med massor av härliga samtal som oftast handlade om våra ston, 
hingstar och deras alla avkommor….. 
 
Efter frukosten på lördagen hälsades vi välkomna av FNH:s ordförande, Kåre Gustafsson 
och efter det följde en mycket bra föreläsning av Torbjörn Lundström, hästtandläkare 
och forskare vid SLU i Uppsala. Den föreläsningen gav oss nog alla en tankeställare om 
hur viktiga vår hästs tänder är och hur lite vi vet om dem, och ändå låter vi raspning och 
andra förödande behandlingar ske i munnen dagligen på våra fyrbenta vänner. Han 
menade att 70 % av alla hästar med munproblem beror på yttre påverkan från bett, träns 
etc och inte pga. slitna tänder eller bettfel hos hästen som man oftast kan tro. Han sa också 
att vissa så kallade moderna utfodringsmetoder med pellets och dyl som vi använder är 
helt ogynnsamma för hästens salivutsöndring (normalt 12 l/dygn) och övrig balans i mun 
och tarm och det leder till problem under hela hästens livstid. Vi måste bli bättre på att se 
till att det är professionellt och kunnigt folk som ställer diagnos vid problem samt att 
undersökningen är grundlig och noggrant utförd. Han sade några väl valda ord som vi alla 
bör tänka på:  ”Det är skillnad mellan att göra fel varje dag och att försöka göra rätt” 
Torbjörns föreläsning höll på ända fram till 15.00 men tiden bara försvann och i alla fall 
jag satt och lyssnade helt hänförd av hans kunskaper i ämnet. 
 
Efter en fikapaus fortsatte eftermiddagen med en ny föreläsare: Stefan Johansson, VD för 
Nationella stiftelsen för hästhållningens främjande. Han informerade oss om deras 
verksamhet med samarbetspartners ( ATG, STC, SH etc), ekonomi samt om hur stort häst 
intresse det finns i vårt avlånga land och att dess totala omsättning faktiskt överstiger 20 
miljarder kr/år och ger 10 000 helårsarbeten. Denna stiftelse stod inför förändringens tider  
både vad gäller nytt namnförslag, och en kommande satsning att nå ut till fler 
privatpersoner och företag inom hästvärlden. VI  fick gärna hjälpa dem och komma med 
förslag och visioner vad gäller utveckling av hästnäringen runtom i Sverige. Deras 
hemsida ger mer info: www.nshorse.se . För min egen del visste jag inte om att denna 
stiftelse fanns så det var intressant att höra även om diagram och siffror om pengar och 
procent hit och dit inte direkt trollbinder lyssnaren alla gånger…. 
 
Efter denna lärorika dag hade ett par arbetsgrupper tid hos styrelsen för diskussion medan 
min grupp började med en av diskussionspunkterna vi hade fått oss tilldelade. Sedan var 
det middag. Det serverades fläskfilé och potatisgratäng med sås och grönsaker samt 
marängsuisse till efterrätt. Middagen var jättegod och kvällen fortsatte med alla dessa 
samtal med massor av människor. Jag träffade bl.a hingsthållaren som har fadern, Svalle 
till min häst Tindra plus en av hennes tidigare skötare, en annan kvinna (som jag nu glömt 
namnet på) som kunde ge mig förklaringar till en av mina tidigare hästars problem vid 
anspänning eftersom hon varit med vid inkörningen av den hästen. Det är otroligt vad 
många man egentligen hade anknytningar till utan att man vet det från början. Det som 
också slog mig var att alla kunde så otroligt mycket om stammar, avkommor, hingstar etc. 
Jag vet själv knappt vad mina egna hästars nära och kära heter! Kvällen var väldigt lyckad 
och man somnade helt slut i både kropp och huvud med hästnamn virvlande runt. 
 



Efter söndagens frukost fortsatte diskussioner i grupperna ända fram till lunch och 
eftermiddagen bestod av redovisningar samt en del annan information av styrelsen. 
 
För att sammanfatta de diskussionspunkter vi hade, var dessa följande: 
1 Hur ska vi nå den yngre generationen till vår förening? 
2 Hur prissätter vi våra hästar? Rådande läge samt en önskad nivå. 
3 Udda hingstlinjer, rena stamtavlor. 
4 Rättvis redovisning för fadershingstar vid körda treårsavkommor med diplom och 
40 poängare 
5 Norska hingstar i svensk avel, för och nackdelar   
 
På fråga nr 1 ansåg många att detta arbete redan var på gång men att vi alla kan kämpa 
för att när vi får möjlighet, visa vilken allround häst vår nordsvensk är och att den passar 
nästan alla åldrar. 
 
På fråga nr 2 vad gäller prissättningen ansåg vi att den stigit något men att vi måste bli 
bättre på att hålla priserna relativt lika över hela landet för på sikt kunna komma något 
högre ( i alla fall på inkörda och väl hanterade hästar). Men samtidigt är det viktigt att 
nordsvensken inte blir för dyr utan det ska vara en häst som ”alla” kan ha råd med för att 
den ska kunna öka i antal i landet. 
 
Fråga nr 3 som var ett brev skrivet av Elsa Klarin, handlade om att vi måste se över och 
välja mer av våra udda hingstlinjer samt att hålla våra stamtavlor rena från inavel. Denna 
fråga var tydligen uppe i diskussion även förra året ansåg ett flertal grupper och att detta 
arbete pågick för fullt, men trots detta att vi alla måste värna om de linjer som är på väg att 
försvinna vid val av hingst. 
 
På fråga 4 som också var ett brev från Elsa Klarin, kom det upp olika förslag om hur vi 
ska göra för att fadershingstarna och även mödrarna ska få tillgodogöra sig de treåriga 
avkommor, (ston och valacker) som gjort godkända körprov. Tex. i redovisningen kan ett 
tillägg ske, så att det inte bara står den exteriöra poängen på avkommorna som fått diplom 
eller 40 poäng utan också om de har ett godkänt körprov. 
 
Fråga nr 5 var ett brev med frågor från Per Anders Sekund gällande den norska 
döleaveln. Han undrade om deras hingstlinjer, avelsvärdering/kåring, 
avelsvärderingssystem, inavel, stostammar samt vilka fördelar vi i Sverige hittar där 
jämfört med här. Denna diskussion var lång men med mycket bra svar och slutsatser, och 
vi kunde alla enas om att med alla dessa bra hingstar som vi för tillfället har i Sverige 
behövs egentligen inget norskt blod i vår avel. Så det är bättre att vi försöker använda oss 
av de svenska hingstarna så långt det går. 
Efter en lång helg med massor av hästprat var det skönt att på eftermiddagen styra kosan 
hemåt igen, jag var då och är fortfarande full av ideér och förväntningar på kommande 
aktiviteter och träning med mina egna hästar. Problemet är dock alltid att få tiden och 
orken att räcka till men vi går mot ljusare tider och allt kan bara bli bättre! Jag ser redan 
fram emot nästa års konferens då man får uppleva allt detta igen! 
 

Tack för mig!                                                 Linn Gustavsson, Östbjörka 
 
 
 
 



Aktiviteter 2008 
J U F med samverkande föreningar 
Dalarna:                        Gävleborg : 
JUF årsmöte:10 februari St. Skedvi                              3 feb Nytorp 
DM skogskörning: 2 mars Sveden Vika          6 april Stråkärra Gävleborgl 
            Banbyggning 24 februari 
 -:-  bruks: körning, ridning 3 maj  Lövåsen St. Skedvi 
           Banbyggning 1 maj  
Anmälan DM tävlingarna Annika 0224 62044    
                     Dalarna                  0730697900        
Övrigt: 
FNH Dalarna  årsmöte  8 mars  Särna                  FNH Gävleborg 16 feb  
Premiering hingstar  Grevagården. 29 mars 
Premiering hingstar  Biri  Norge   20-22 april 
FNH riks årsmöte 14 juni Bohuslän 
Premiering sto, unghäst Rättvik  6 september      Bollnäs ?( 7) september 
          Stefan informerar mera i nästa tidning.Många positiva  saker. 
Slädutflyckt Norn 17 februari. anmälan Lena 0225 771190 
                              Vid brist på snö ridtur. 
Skogsdag hos Ole Halse 23 feb. se sep. annons. 
Utflykt kör o ridning    25 maj  Näsbyn – Kloster Anmälan Mats 0225 31095.        
                                  Några enkla vagnar finns att låna som vanligt. 
        
 
Detta är våren aktiviteter. Sommarens kommer i nästa nummer osv. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
Välkommen till FNH Dalarna årsmöte 
8 mars 2008 
Platsen i år är Östomsjöns  bystuga  Särna 
Preliminärt tidsprogram:  
9-11 slädtur obs anmälan  till Lena  tel. 0253 10665  0705544902  senast 1 mars 
11.30 – 12 lunch  obs anmälan               - ll – 
12  årsmöte Sedvanliga handlingar lämnas på plats eller kan rekvireras fr. ordf. 
Ca.13  föredrag om avel mm. 
 
Möjlighet finnes till övernattning före och/eller efter årsmötet och Lena kan om 
förfrågan kommer i tid, ordna slädturer på annan tid än  under ovanstående 
program. 
  
Vägbeskrivning till Årsmötet i Särna ,Östomsjön. 
 
Från Älvdalen, när du kommer till Särna ta höger mot Östomsjön, när du 
kommer till Östomsjön fortsätt ca 1 km bystugan ligger på vänster sida skylt vid 
vägen.  
 
Från Sälen, kör in till Särna ta höger mot Mora kör ca 3km ta vänster mot 
Östomsjön, när du kommer till Östomsjön fortsätt ca 1 km bystugan ligger på 
vänster sida skylt vid vägen.  
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Registrering av transportör 
Du måste vara registrerad som transportör när du tar betalt för att köra djur eller 
regelbundet kör dina egna djur som är registrerade i ett företag. Registreringen 
gäller i fem år och kostar 800 kronor.                                                                     
Om man har annat än hobbyverksamhet - alltså  i någon typ av företag räknas 
det som ekonomisk verksamhet och man ska följa EG 1/2005. Om man sedan 
behöver registrera sig som transportör och få ett transportörstillstånd avgörs av 
omfattningen av transporterna. 
Undantagna är transporter: 
- till veterinär 
- bete (årstidsbundna) 
- enstaka som är kortare än 65 km                                                                      
Har man transporter så att säga mer i företagskonceptet (t ex kör ofta till 
tävlingar, inköp/uppfödning/slakt, betäckning etc) det vill säga det blir mer än 
enstaka transporter, måste man ha ett transportörstillstånd. Transportföretag med 
flera anställda chaufförer behöver bara registrera själva företaget.Den som 
kör/sköter hästar, nötkreatur, grisar, får, getter eller fjäderfä behöver ett 
kompetensbevis från och med 5 januari 2008. 
Det är viktigt att ha detta bevis i tid då man åker utomlands, annars kan man kan 
få böter. Inom Sverige räcker det, vid en kontroll under 2008, att man visar att 
man är anmäld till en kurs under året.                                                                     

Så här ansöker du om att registrera dig som transportör För att registrera dig som 
transportör ska du ansöka på blanketten "Ansökan - registrering som transportör 
av levande djur". Du hittar blanketten i högermenyn. Du kan ansöka om tillstånd 
för korta transporter under åtta timmar eller för långa transporter över åtta 
timmar.                                                                                                                       
Du ska bifoga nedanstående bilagor till ansökan:                                                
Du ska bifoga ett intyg om att de transportmedel som du tänker använda 
uppfyller de regler som gäller för transporter. Intyget ska utfärdas av miljö- och 
hälsoskyddsförvaltningen eller motsvarande i din kommun efter att de har 
besiktigat din transport. Du ska även bifoga besiktningsunderlaget från 
kommunen.                                                                                                               
För att få registrera dig som transportör får du inte ha dömts för allvarliga 
överträdelser av lagstiftningen om djurskydd under de tre år som föregår 
ansökningsdatum. Detta ska du visa genom att bifoga ett utdrag ur 
belastningsregistret.                                                                                                   
Du ansöker om detta utdrag hos: 
Rikspolisstyrelsens Kirunaenhet 
Box 752 
981 27 KIRUNA 
tfn: 08-504 45 104 
fax: 08-504 45 110  

 Skicka ansökan och bilagorna till: 
Jordbruksverket 
Registerenheten 
551 82 Jönköping 

Mera information finns på Jordbrukverkets hemsida men det är lika byrokratiskt 
skrivet som ovan skrivna text.     mn 



 
Skogsdag!  20080223.  

 

Hemma hos Ole Halse i Gylltägt (Borlänge). Kolla karta på Eniro eller ring för 
närmare vägbeskrivning.  Det vore lite praktiskt om man hade någon koll på hur 
många som är intresserade.  Ring gärna!  073 559 58 91. 
 
Skogsdag, vedkörning eller bara hästkörning. Inget avancerat om man inte vill, i 
stortsett alla moment man kör i skogen. Man kan bara åka runt med en vagn 
eller släde eller vilken typ av umgänge som passar bäst. 
 
Om någon har något speciellt önskemål, så försöker vi ordna det.  Det finns 
också möjlighet för dom som inte har häst själv, att prova på Henny eller Viking 
med valfritt redskap. 
 
Alla är välkomna till en förhoppningsvis fin vinterdag. 

 
 
Centea för griplastarvagnen första gången. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


